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#8226. 房产税是以城市、县城、建制镇和工矿区的房屋这种

不动产为征税对象，依据房产余值或租金向房产产权所有人

或经营人征收的一种税，属于财产类税。 #8226. 98年2.5分

，99年、2000年2分，2001年5分，2002年4分 #8226. 一、纳税

人、征税对象、征收范围 #8226. 凡在我国境内拥有房屋产权

的单位和个人都是房产税的纳税义务人。外商投资企业和外

国企业暂不缴纳房产税。 #8226. ②产权出典的，由承典人纳

税； #8226. ④纳税单位和个人无租使用房产管理部门、免税

单位及纳税单位的房产，应由使用人代为缴纳房产税。（新

增内容） 2、征税对象：房产（有屋面和围护结构） 3、征税

范围：城市、县城、建制镇、工矿区。 不包括农村房屋。 例

：农民王某，1998年将他在本村价值20万元的楼房出租，取

得租金收入3000元。按照房产税从租计征的规定计算，王某

当年应缴纳房产税360元。 解：（1）上述观点是错误的。 

（2）房产税的征税范围不包括农村房屋，因此，王某不要缴

纳房产税。 二、计税依据与税率P177-179 1、计税依据：房产

余值或租金。 ①从价计征时，其计税依据是按房产原值一次

性减除10％－30％后的余值。减除幅度由省级人民政府确定

。 #61656. 从价计征还应注意的问题：第一、投资联营的房产

参与利润分红，共担风险的以房产余值计税；收取固定收入

，不承担联营风险的按租金收入计税。第二，融资租赁按房

产余值计税，纳税人由税务机关椐实确定。第三，新建房屋



中央空调应视是否包括在房产原值中确定房产原值，旧房安

装空调设备不计入房产原值。 ②从租计征时，其计税依据是

租金。 2、税率： 房产税适用比例税率，计税依据不同，适

用的税率不同。 ①经营、自用房=》按房产余值计算=》从价

计征=》1.2% ②出租房屋=>按房产租金计算=>从租计征=

》12% ③个人按市场价格出租的居民住房，可暂减按4%的税

率征收房产税。 三、应纳税额的计算 （一）从价计征 年应纳

税额＝房产原值×（1－ 一次性减除率）×1.2％ 例：某企业

的经营用房原值为5000万元，按照当地规定允许减除30%后计

税，适用税率为1.2%，其应纳房产税税额的计算方法为： 应

纳税额=5000×（1-30%）×1.2%=42（万元） （二）从租计

征 年应纳税额＝全年房产租金收入×12％ 例如：某公司出租

房屋三间，年租金收入为30000元，适用税率为12%，其应纳

房产税税额的计算方法为： 应纳税额=30000 ×12％=3600（

元） 综合举例如下： #61620.12% 2500#61620.（1-20%

）#61620.12%=12（万元） 五、征收管理与纳税申报 #8226. 原

有房产用于生产经营的，从生产经营之月起缴纳房产税；

#8226. 纳税人委托施工企业建房的，从办理验收手续次月起

纳税； #8226. 2、纳税期限 #8226. 3、纳税地点 #8226. 4、纳税

申报 见P182纳税申报表 #8226. 车船使用税是对行驶于国家公

共道路的车辆、航行于国内河流、湖泊或领海口岸的船舶，

按其种类、大小实行定额征收的一种税。 #8226. 历年分值分

析： #8226. 本章重点问题主要有：纳税人、计税依据、税收

优惠、纳税义务发生时间等。 #8226. 车船使用税的纳税人是

在我国境内拥有并使用应税车船的单位和个人。 #8226. 外商

投资企业、外国企业、外籍人员等不是车船使用税的纳税人



。P184 #8226. 二、税率 #8226. （1）车辆税额：见P185-186税

额表 #61620.50% 2#8226. 关于船舶税额的确定还应掌握两种情

况P186 #8226. （一）计税依据：应税车船的数量、净吨位或

载重吨位； #8226. 应纳税额 #8226. 三、税收优惠 #8226. （1）

国家机关、人民团体、军队自用车船。 #8226. （3）载重量不

超过一吨的渔船。 #8226. （5）特定车船。指各种消防车船、

洒水车、囚车、警车、防疫、救护车、垃圾车船、港口作业

车船、工程船。 #8226. （7）经财政部批准免税的其他车船

。P189 #8226. 四、征收管理与纳税申报 #8226. 2、纳税期限： 

（1）车船使用税采取按年征收，分期缴纳的办法。 （2）由

省、自治区、直辖市人民政府确定纳税人的具体纳税期限。

#8226. 车船使用税的纳税地点为纳税人的所在地。 #8226. （2

）对个人：指住所所在地 #8226. 车船使用税实行源泉控制，

由纳税人所在地的地方税务机关负责征管，各地对外省市来

的车船不再查补税款。 &#8226. 4、纳税申报。见P190纳税申
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